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Руководителям образовательных
организаций



Уважаемые коллеги!
В связи со сложившейся  ситуацией, переходом на удаленную, дистанционную работу  с несовершеннолетними, родителями и педагогами, а также с целью профилактики рисков роста жестокого обращения, семейного насилия и неблагополучия, роста количества девиаций среди несовершеннолетних, предлагаем Вам организовать передачу информации детям, родителям и педагогам о следующих формах дистанционной работы с данными категориями:
Консультирование on-line: 
· по телефону 8(34256) 3-79-76 с 10.00 до 17.00 ежедневно, кроме субботы и воскресения; 
· по skypeWhatsApp, viber, VK, Zoom–в рамках индивидуальных и групповых консультаций со специалистами ежедневно, кроме субботы и воскресения; 
· Консультирование of-line: 
· e-mail: chusovoy@cpmpk.ru, с 10.00 до 17.00 ежедневно, кроме субботы и воскресения;
· группы в VK:Краевой центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи -WWW.CPMPK.RU; Чусовской филиал ЦППМСП- https://vk.com/public182903455;
· В Пермском крае работает телефон региональной горячей линии экстренной психологической помощи населению 8(342) 258-07-87
Предлагаем Вам сотрудничество в работе с родителями и педагогами, путем присоединения к родительским собраниям и родительским группам, методическим советам и групповым консультированиям педагогов on-line через приложения удаленного пользования;
Предлагаем Вам разместить данную информацию на официальных сайтах образовательных организаций, в том числе и с целью дальнейшего использования данных форм получения психолого –педагогической помощи всеми субъектами образовательного процесса;
Напоминаем Вам, что для оказания психолого – педагогической  помощи, в том числе в дистанционной форме, должен быть подписан Договор сетевого взаимодействия между ОО и Чусовским филиалом ЦППМСП. При наличии действующего договора необходимости в его повторном заключении нет. При отсутствии договора необходимо его подписать и сканированный вариант направить на адрес филиала
По всем вопросам, связанным с организацией сотрудничества, обращаться к руководителю Чусовского филиала ЦППМСП Пирожковой Елене Анатольевне по тел.: 8(34256) 3-79-76; 89504622389.
С уважением, руководитель 						Е.А. Пирожкова
Чусовского филиала ГБУПК ЦППМСП
